

欢乐祥和过大年·新春走基层

假日微旅游 多样又惬意

虎年春节假期，以时间短、距离近、慢体验、随心惬意为特点的微旅游给不少游客带来了新选择和新体验。

2月5日9时，在昆明市过年的天津小伙子李悦轩和朋友迫不及待来到云南省博物馆，参与实景剧本杀《古滇寻迹》。在云博书店购买道具包后，他们前往位于二楼的“文明之光”展厅，游戏中，李悦轩和朋友时而掏出手机扫描文物收集线索，时而拿起纸笔研究复杂的谜题，时而在展柜前仔细地端详文物。2小时后，他们拨开了重重迷雾，解开了谜题。

相约冰雪之旅

春节期间，云南会泽大海草山国际滑雪场内，冬奥元素、传统年味儿氛围浓厚，冰雪爱好者以滑雪运动的方式贺新春，迎冬奥。

来自昆明的滑雪爱好者吴以璐驾车带着家人早早地来到会泽大海草山国际滑雪场。“我们年纪大了，不会滑雪，这次来滑雪场主要是想感受一下冬奥会的浓厚氛围。”吴以璐的母亲说。

滑雪运动为大家带来运动乐趣的同时，也锻炼了他们的体魄和毅力。吴以璐说：“北京冬奥会马上就要开幕了，趁这个机会带孩子来锻炼身体，感受奥运精神。”

“新春快乐！奥运健儿加油，一起向未来！”傍晚时分，吴以璐一家心满意足地合影留念，并送出春节祝福和对冬奥会的期待。

会泽大海草山国际滑雪场位于国家4A级旅游风景区内，平均海拔3541米，雪季长达100至120天，是全国纬度最低，云南海拔最高、规模最大的大型室外滑雪场。滑雪场占地2万余平方米，目前开放初级雪道3条、中级雪道1条，有进口滑雪装备5000余套。戏雪区还有雪圈、小坦克、雪地摩托、雪地自行车等多种娱乐设施，可以满足不同年龄段滑雪爱好者的需求。

会泽大海草山国际滑雪场负责人关海波介绍，该滑雪场既是滑雪培训基地，也是冰雪体验乐园。“目前，滑雪场已迎来接待冰雪运动爱好者的高峰期，每天都有四五百人前来运动。100余名初中、高级滑雪指导员已先后为上万人提供了优质教学服务，让大家真正感受到冰雪运动的魅力，为冬奥会加油助力。”关海波说。

本报记者 张雯
通讯员 尹永权 张天能



泸水 就业门路更宽广

走进泸水市大龙塘易地扶贫搬迁安置点，草木葱茏，道路洁净，家家贴门联，户户挂灯笼，一派喜气洋洋的景象。楼体墙面上，“感恩共产党 感恩总书记”“搬出大山奔小康 勤奋建设新家园”的大红标语格外醒目。

搬迁居民李昌新忙着剁肉，妻子在一旁收拾小龙虾。“今天多做了几个菜，打算约亲戚们一起吃饭。”李昌新说。

李昌新一家四口原本住在泸水市六库街道双米村地，靠种植五亩玉米地过生活，一年下来收入不到2000元，日子过得紧巴巴。搬到大龙塘易地扶贫搬迁安置点后，李昌新到蜜蜂小镇扶贫工作车间上班，每个月有固定工资加提成，妻子在洗涤厂务工，夫妻俩一年能收入4万多元，两个孩子在附近的小学读书，一家人的生活过得有滋有味。

过去的一年，大龙塘社区喜事连连。洗涤厂、矿泉水厂、集体猪圈先后建成投用，加上周边小沙坝服务区、登埂温泉半山酒店正式运营，搬迁群众

红火喜庆幸福年

的就业门路越来越宽。社区劳动力519人中，有400人实现稳定就业。

老党员金绍华张罗了一桌酒席，把同村几个老哥们召集起来聚一聚。今年，社区要再建一个洗碗厂，还要建微菜园。金绍华带头向社区申请，想带十几位老人到洗碗厂上班、整理菜园。

“有收入，心里高兴，日子过得更充实。”金绍华说。

沾益 安置小区欢乐多

春节期间，记者来到曲靖市沾益区西平街道光华社区第三居民小组的安置小区，只见楼房整洁，道路平整，车位充足，随处可见郁郁葱葱的草坪和鲜花，老人们围坐在一起唠家常，孩子们在小广场上撒欢。

记者敲开居民曾春林家的门，只见庭院里各样的绿植生机勃勃，二楼的客厅里家用电器一应俱全。

本报记者 张雯

本报记者 李丽

片马 踏雪冒雨守边关

2020年年中，该居民小组的160套安置房建成，年底大家陆续搬进了新家。“我们采取统一规划、自己建设的原则，每套三层半，建筑面积360平方米左右，外观统一。”同行的光华社区党总支书记冷玉龙介绍。

参观了一圈，腊肉、香肠、鸡鸭鱼等年货不见踪影，冷玉龙问：“曾大哥，怎么没看到你家的年货？”

“冷书记，现在只要兜里有钱，超市里要啥有啥，我们都是现买现吃。晚上别走了，保证你想吃啥吃啥！”话音未落，曾嫂子从厨房出来接了话。

“得，人家的日子美，咱也不打扰喽。”大家哈哈笑着道了别。

冷玉龙告诉记者，小区空置的那块地准备建幼儿园和居民活动中心，预计明年底投入使用。超市、诊所、学校等都离得很近，出门就有公交车，生活非常方便。

本报记者 张雯

坚守一线护平安

入夜，记者沿边境线行进，一次次与守边人相遇。晃动前进的巡逻灯光连点成线，点亮了边境线。这些坚守在边境线上最可爱的人，舍小家顾大家，守护了更多人的团圆和美好。

本报记者 张文峰 李丽

大年初一，在片马镇片四河村自把锅丫口执勤点，片四河村“95后”武装干事胡香华吃完年夜饭，便组织执勤人员爬雪山、进密林，到情况复杂的中缅N11-N12段边境线上徒步巡逻，一直到深夜。“越到节日越不能放松。我们年轻，多走几步路，多看看，乡亲们就多一分安全。”胡香华说。

春节期间，片马镇党委领导带头，组织州市春节联防联控队员与镇里的边境派出所民警、干部群众共800余人的情防控队伍，全域实行提级管控，在23个边境防控卡点上24小时轮流值守。17名州、市、村镇段长带领300户农户在片马境内17个边境段位上开展全天候巡逻排查，筑牢边境疫情防控网。

本报记者 李寿华

昆明边检 “国门温度”暖人心

“祝您和家人春节快乐，虎年大吉！”

非物质文化遗产。我们希望通过轻松有趣的3小时非遗体验活动，让更多人了解甲马，感受白族文化。”

活动中，游客可以先观看纪录片了解甲马的历史以及制作过程，随后在非遗传承人的带领下完成拓印、上色、装裱等步骤，制作出属于自己的甲马。在大理古城长大的瑞瑶说：“我一直很想亲手制作一幅甲马，看到图书馆的宣传海报后就马上预约。我和爸爸妈妈一起制作了甲马，度过了好玩又有意义的一个下午。”

春节期间，书理图书馆还推出了写

本报记者 李润菁

全省财政部门将实施新的减税降费政策

减轻市场主体负担

本报讯（记者 杨抒燕）记者近日从全省财政工作会议获悉，今年，全省财政部门将大力实施新的减税降费政策，有效减轻市场主体负担。

过去一年，省级财政部门坚决落实疫情防控资金保障，促进乡村振兴、新型城镇化和区域协调发展，支持产业强省建设和科技创新，积极扩大有效投资，提高保障和改善民生水平，全力防范化解重大风险。

今年，全省财政部门将围绕打造发展财政、民生财政、效能财政、安全财政的目标任务，大力实施新的减税降费政策，有效减轻市场主体负担，激发市场主体活力；加强财政资源统筹，保证财政支出强度，加快支出进度，推动财力下沉，兜牢基层“三保”底线；优化支出重点和结构，增强重大战略任务财力保障；着力防范化解财政运行风险和地方

政府债务风险，推动财政高质量可持续发展，服务保障全省经济运行保持在合理区间和社会大局稳定。重点做好11个方面的工作：实施产业强省财税政策，深化改革激发高质量发展动力；持续巩固拓展脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴、加大财政科技投入力度，深入推进建设创新型云南建设；兜住兜牢民生底线，促进各族群众共同富裕；支持民族团结进步示范区建设，铸牢中华民族共同体意识；深入打好污染防治攻坚战，积极支持生态文明建设排头兵建设；主动服务和融入国家发展战略，支持打造开放发展新高地；统筹推进基础设施建设，拓展区域协调发展新格局；聚焦促进市场主体倍增，支持打造一流营商环境；守牢安全发展底线，支持建设更高水平平安云南；加快推进财税体系建设，不断提高财政管理水平。

昆明海关着力优化监管服务 支持云南开放发展

本报讯（记者 刘子语）记者从近日从2022年昆明海关工作会议上了解到，2021年，昆明海关着力优化监管服务，积极支持云南高水平开放高质量发展取得新成效。2021年云南外贸进出口实现3143.8亿元，增长16.8%。

昆明海关在做好疫情防控的基础上，全力支持云南对外贸易发展，支持跨境电商全业务种类在云南落地，推动市场采购贸易快速发展。2021年，云南市场采购贸易出口额增长5.8倍；昆明海关减免各类税款50亿元，有效激发了市场主体活力。

在畅通国内国际双循环方面，昆明海关促成缅甸青贮玉米试点进口，老挝鲜食百香果、柑橘属水果、新鲜豆类等5种农产品快速完成准入，推动云南新增4个泰国水果入境口岸，全国首个“跨境动

物疫病区域化管理试点”落地见效。

昆明海关与南宁海关、哈尔滨海关协同推进沿边自贸试验区海关监管创新举措取得初步成果。2021年，中国（云南）自由贸易试验区区内注册企业实现进出口总额1064亿元，增长50.8%。综合保税区与口岸联动发展，“委内加工”、出境粮食保税加工、保税展示交易、保税租赁等一批特色业务落地，2021年昆明综保区进出口增长5.9倍，开放平台优化升级。

云南“智慧口岸”建设取得新进展。昆明海关全面推进科技创新应用，边民智能健康自助申报终端覆盖全省27个口岸现场，“先期机检+智慧旅检”、驾驶员“三位一体”综合性智慧放行系统、车辆底盘检查机器人、集装箱无人机监管等模式和设备投入使用，科技监管和防疫能力全面提升，相关经验被其他沿边省份借鉴推广。

我省消防救援队伍守好阵地筑牢防线 努力站排头创一流

本报讯（记者 张潇予）记者从近日召开的省消防救援总队党委扩大会上获悉，2021年，全省消防救援队伍认真落实省委部署要求，围绕中心、服务大局，为保障人民群众生命财产安全、维护全省经济社会和谐稳定发展作出了重要贡献。

去年是中国共产党成立100周年，也是习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词三周年。全省消防救援队伍牢记初心使命、践行训词精神，隆重庆祝建党100周年，扎实开展党史学习教育，在大仗硬仗中锻造实力，在守正创新、正风肃纪中砥砺前行。一年来，我省累计检查8.6万余家社会单位，督促整改火灾隐患9.4万余处，20个集体、7名个人受到省部级表彰，实现了全省火灾形势和队伍管理“双稳定”。

2022年，全省消防救援队伍将以

“喜迎二十大、全力保平安”为主线，守好管党治队、基层基础两个阵地，打好党的二十大、COP15消防安保两场战役，筑牢火灾防控、灭火救援两条防线，大力推动全省消防救援事业再攀高峰、再创一流。

为进一步适应“全灾种、大应急”任务需求，我省将制定专业化建设三年规划，开展城市搜救、院前急救等4个专项培训和指挥能力考评；建立专业救援队伍实战能力测评制度，建强“高低大化”和山岳、地震、搜救犬等专业救援力量，提升火灾救援专业化水平。将持续提升综合保障能力，推动出台综合训练楼等训练设施地方标准，科学编制“十四五”装备建设规划，修订战勤保障体系建设三年规划和物资储备标准，健全全自行、遂行、属地等多元化保障机制，切实把保障力转化为战斗力。

印度主流媒体刊文介绍云南生态文明建设和脱贫攻坚成果

本报讯（记者 韩成圆）记者从省政府外事办公室获悉，2月1日，印度主流媒体《自由新闻日报》刊发了《七彩云南——中国生态文明建设的缩影》。《自由新闻日报》以“坚持以人民为中心，共同创造美好生活——脱贫攻坚的云南实践”和“全面建成小康社会，一个民族也不能少”3篇文章，在印度引起积极反响。

3篇文章由云南省外办提供，中国驻孟买总领事馆在刊发过程中提供了支持和指导。

《七彩云南——中国生态文明建设的缩影》介绍了COP15第一阶段会议和中国生物多样性保护有关情况，阐述了云南省贯彻落实习近平生态文明思想和牢固树立绿水青山就是金山银山理念的具体实践。

《自由新闻日报》是印度创刊最早、发行量最大的英文主流媒体之一，在该国范围内尤其是中西部地区具有重要影响。

普洱市发放3000余万元消费券

本报讯（记者 李莎）近日，普洱市政府启动“2022年普洱购消费券发放活动”，面向全市发放3000余万元消费券。

本次消费券领取从1月29日持续至今年年底（用完为止），分阶段向普洱地区用户发放约25.67万张消费券，包括线上电子消费券和线下消费券。线上电子消费券约22.3万张，普洱用户可登录“云闪付”App“普洱购”活动页面

领取消费券，申领成功后7天内，在指定核销商户使用“云闪付”扫码支付，可享受满额立减或满额返现优惠。

为做好春节期间稳岗留工工作，普洱市政府将向城市低保对象、持证残疾人、重点项目和重点项目的省外留普务工人员发放“爱心消费券”约14440张，向思茅主城区60岁及以上老年人发放“爱心公交卡消费券”约2万张。

我省新增确诊病例2例

本报讯（记者 陈鑫龙）据省卫健委通报，2月4日0时至24时，全省新增新冠肺炎确诊病例2例，均为境外输入（缅甸1例、越南1例）。

全省新增无症状感染者3例，均为境外输入（缅甸2例、老挝1例）。解除医学观察7例，尚在医学观察92例（境外输入86例）。